



**PAŃSTWOWY POWIATOWY
INSPEKTOR SANITARNY**

Ryki dnia 08.08.2023 r.

08-500 Ryki, ul. Poniatowskiego 2
tel. (81) 8651637, fax (81) 8651637
e-mail: psse.ryki@sanepid.gov.pl
<https://www.gov.pl/web/psse-ryki>

ONS-HK.903.183.2023

**Miejski Zakład Gospodarki
Komunalnej Sp. z o.o.
ul. Towarowa 2D
08-530 Dęblin**

DECYZJA Nr ONS – HK. 9012.46.2023

Działając na podstawie:

- art. 4 ust. 1, art. 27 ust.1 oraz art. 37 ust. 1 ustawy z dnia 14 marca 1985 r. o Państwowej Inspekcji Sanitarnej (j.t. Dz. U. z 2023, poz.338),
- art. 12 ust. 1 ustawy z dnia 7 czerwca 2001 o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków (j.t. Dz. U. z 2023, poz. 537),
- § 3 ust.1, § 21 ust. 1 pkt. 3 rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz.U. 2017, poz. 2294),
- art.10 § 2, art.104 i 108 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (j.t. Dz. U. 2023, poz. 775) Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Rykach

stwierdza

warunkową przydatność wody do spożycia z wodociągu zbiorowego zaopatrzenia w Dęblinie ujęcie Wiślana, zaopatrującego 3937 osoby z miejscowości Dęblin, administrowanego przez Miejski Zakład Gospodarki Komunalnej Sp. z o.o., ul. Towarowa 2D, 08-530 Dęblin dopuszczając do czasowego z niej korzystania przez ludzi z zastrzeżeniem nie pogorszenia jej obecnej jakości,

nakazuje:

1. Niezwłoczne poinformowanie konsumentów o warunkowej przydatności wody do spożycia przez ludzi.
2. Przeprowadzenie skutecznych działań naprawczych, w tym dezynfekcji, mających na celu doprowadzenie wody z w/w wodociągu do jakości odpowiadającej wymaganiom mikrobiologicznym określonym w rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi.
3. Poinformowanie Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego o prowadzonych na wodociągu działaniach naprawczych.
4. Wykonanie badań jakości wody poddawanej dezynfekcji w ramach kontroli wewnętrznej w miejscu wprowadzania wody do sieci wodociągowej oraz w punktach sieci pozwalających na ocenę skuteczności przeprowadzonych działań naprawczych.
5. Niezwłocznie przekazanie Państwowemu Powiatowemu Inspektorowi Sanitarnemu w Rykach badań jakości wody po zakończeniu prowadzonych działań naprawczych.

Niniejszej decyzji nadaje się rygor natychmiastowej wykonalności.

UZASADNIENIE

Przeprowadzone w ramach kontroli wewnętrznej badania laboratoryjne próbek wody pobranych w dniu 03.08.2023 r. z wodociągu zbiorowego zaopatrzenia w Dęblinie ujęcie Wiślana w niżej wymienionych punktach:

- Dęblin, ul. Stężycka 32-40, Stacja Uzdatniania Wody (sprawozdanie z badań nr Ł/0/07/2023/1920/FM/2),

- Dęblin, ul. Wiślana 58, Restauracja „EWEX”- kuchnia (sprawozdanie z badań nr Ł/0/07/2023/1920/FM/C/3),

wykazały, że woda nie odpowiada wymaganiom mikrobiologicznym zawartym w załączniku nr 1 część C tabela 1 do rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. 2017, poz. 2294), ponieważ w jednej z badanych próbek wody /woda u konsumenta/, stwierdzono obecność bakterii grupy coli w liczbie 67 jtk/100ml, przy jednoczesnym spełnieniu wymagań załącznika nr 1 część A tabela 1 w/w rozporządzenia.

Po dokonaniu analizy ryzyka zdrowotnego, biorąc pod uwagę rodzaj zanieczyszczenia mikrobiologicznego, jak również jednoczesne wykluczenie obecności wskaźników zanieczyszczenia kałowego /E. coli, Enterokoki kałowe/ w każdej z pobranych próbek, wdrożone natychmiastowo działania naprawcze przez administratora wodociągu, /w tym dezynfekcję wody/ oraz poinformowanie ludności o warunkach korzystania z wody, uznano, iż w/w przekroczenie nie stwarza bezpośredniego zagrożenia dla zdrowia ludzi i jest możliwe do usunięcia, jednak wskazuje na niestabilność mikrobiologiczną wody rozprowadzanej przez przedmiotowy wodociąg.

W tym stanie uznano, że prowadzone działania naprawcze m.in. w postaci dezynfekcji wody, wpłyną na poprawę jej mikrobiologicznej jakości, co uzasadnia warunkowe dopuszczenie wody do spożycia.

O wykonaniu nałożonych obowiązków należy powiadomić pisemnie Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Rykach.

Zgodnie z art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 14 marca 1985 r. o Państwowej Inspekcji Sanitarnej (j.t. Dz. U. z 2023, poz. 338) „do zakresu zadań działania Państwowej Inspekcji Sanitarnej w dziedzinie bieżącego nadzoru sanitarnego należy kontrola przestrzegania przepisów określających wymagania higieniczne i zdrowotne, w szczególności dotyczących: higieny środowiska, a zwłaszcza wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi...”.

Na podstawie art. 27 ust. 1 w/w ustawy „w razie stwierdzenia naruszenia wymagań higienicznych i zdrowotnych, państwowy inspektor sanitarny nakazuje, w drodze decyzji, usunięcie w ustalonym terminie stwierdzonych uchybień”.

W myśl art. 37 ust. 1 cytowanej ustawy „w postępowaniu przed organami Państwowej Inspekcji Sanitarnej stosuje się przepisy Kodeksu postępowania administracyjnego”.

Nadzór nad jakością wody przeznaczoną do spożycia przez ludzi sprawują organy Państwowej Inspekcji Sanitarnej na zasadach określonych w przepisach o Państwowej Inspekcji Sanitarnej, co bezpośrednio wynika z art. 12 ust 1 ustawy z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków (j.t. Dz. U. z 2023, poz. 537).

Rozporządzenie Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. 2017, poz. 2294) w § 3 ust.1 określa, iż „woda jest zdatna do użycia, jeżeli jest wolna od mikroorganizmów chorobotwórczych i pasożytów w liczbie stanowiącej potencjalne zagrożenie dla zdrowia ludzkiego, wszelkich substancji w stężeniach stanowiących potencjalne zagrożenie dla zdrowia ludzkiego oraz nie wykazuje agresywnych właściwości korozyjnych i spełnia wymagania mikrobiologiczne określone w części A załącznika nr 1 do niniejszego rozporządzenia”.

Właściwy państwowy inspektor sanitarny na podstawie § 21 ust. 1 pkt. 3 rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. w sprawie jakości wody przeznaczonej do spożycia przez ludzi (Dz. U. 2017, poz. 2294) „stwierdza warunkową przydatność wody do spożycia w przypadkach o których mowa w ust. 2-4” przedmiotowego rozporządzenia.

W warunkach niniejszej sprawy na podstawie art. 10 § 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego, odstąpiono od czynności wszczęcia postępowania i zagwarantowania stronie czynnego udziału w postępowaniu albowiem zachodzi konieczność podjęcia niezwłocznych działań ze względu na niebezpieczeństwo życia lub zdrowia ludzi.

Wniesienie odwołania od niniejszej decyzji nie wstrzymuje obowiązku jej wykonania.

Niewykonanie obowiązków w terminie ustalonym w decyzji spowoduje skierowanie do zobowiązanego upomnienia, a następnie wszczęcia postępowania egzekucyjnego. Koszty upomnienia i postępowania egzekucyjnego obciążają zobowiązanego.

W przypadku o ile nałożony obowiązek dotyczy uchybień stanowiących wykroczenie przeciwko zdrowiu niezależnie od wszczęcia postępowania egzekucyjnego może być skierowany do Sądu Rejonowego wnioski o ukaranie w trybie ustalonym ustawą z dnia 24.08.2001 r. Kodeks postępowania w sprawach o wykroczenia (j. t. Dz. U. 2022 poz. 1124).

POUCZENIE

1. *Od niniejszej decyzji przysługuje stronie odwołanie do Lubelskiego Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego za pośrednictwem Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Rykach w terminie 14 dni od daty jej otrzymania.*
2. *W trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa do wniesienia odwołania wobec Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Rykach, który wydał decyzję. Z dniem doręczenia Państwowemu Powiatowemu Inspektorowi Sanitarnemu w Rykach oświadczenia o zrzeczeniu się prawa odwołania przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja staje się prawomocna i ostateczna.*



PAŃSTWOWY POWIATOWY
INSPEKTOR SANITARNY
w Rykach
Grażyna Rybak

Otrzymują:

1. Adresat
2. A/a

Do wiadomości:

1. Lubelski Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny /pocztą elektroniczną/